

温州市民政局

温州市财政局

温州市农业农村局

温州市卫生健康委员会

温州市医疗保障局

温州市残疾人联合会

文件

温民助〔2020〕58号

关于进一步健全完善最低生活保障工作的 通 知

各县（市、区）人民政府，浙南产业集聚区管委会，各有关单位：
为全面贯彻落实习近平总书记对民政工作的重要批示精神，

进一步健全完善最低生活保障制度，强化民生兜底保障，加大脱贫攻坚力度，切实维护困难群众基本生活权益，让困难群众共享改革发展成果，根据《社会救助暂行办法》、《浙江省社会救助条例》和《浙江省最低生活保障办法》有关规定，现就进一步健全完善我市最低生活保障（以下简称“低保”）工作通知如下：

一、规范重病患者单独施保

为有效防止因病致贫、返贫风险，对低保边缘户（以下简称“低边”）家庭中符合条件的重病患者（原则上按“大病保险”对象来确定），可视为单人户纳入低保范围，对已享受困境儿童基本生活补助的对象不再纳入。重病单独施保期限应不少于一年，一年到期后进行复核，仍符合救助条件的实行半年复核并动态管理。对重病单独施保对象的申请、审批程序仍按现行社会救助有关规定执行，可不再进行家庭经济状况核对，并给予全额低保金救助。

二、健全救助“渐退期”制度

鼓励引导在劳动年龄段内、有劳动能力的低保（低边）对象进行就业或自主创业，对在册低保户和低保边缘户人均收入分别超过低保标准和低边标准（以下简称“超标”）的给予一年的渐退期，实现收入稳定后再退出低保（低边）范围。渐退期从核定其收入超标之月的次月起计算并以书面形式告知。渐退期内，低保家庭的低保金按原低保金计发，低边家庭仍享受其医疗、教育等其他相关专项救助待遇，一年渐退期满后，重新核对其家庭经济状况，复核其收入仍超标的，退出低保（低边）救助范围。对已就业的低保（低边）对象，在核算其家庭收入时按相关规定扣减必要的就业成本。

三、落实支出型贫困救助工作

全面开展支出型贫困救助，对家庭人均收入超过当地同期低保标准但低于当地上年度人均可支配收入，且申请之日前6个月内，申请家庭人均收入扣减认定的医疗、教育等方面刚性支出后低于当地同期低保标准且家庭财产符合当地低边标准的，可按照支出型贫困家庭标准开展认定。对符合条件的支出型贫困家庭，给予最低生活保障或临时救助，实施医疗、教育等专项救助。其中给予最低生活保障的救助期限不少于一年，一年到期后进行复核，仍符合救助条件的实行半年复核并动态管理。对支出型低边家庭的认定和救助可参照上述要求执行。各县（市、区）可根据实际情况，探索将困难家庭重病、重残护理费用等其他支出纳入刚性扣减范围。

四、强化救助兜底保障

继续巩固低收入农户认定标准线与低边认定标准线“两线合一”工作，准确把握低收入农户和社会救助对象的认定标准，低收入农户原则上由行政村内（含村改居后的村经济合作社）非行政事业单位（含国有企业）等财政供养人员的农村低保、低边和特困供养人员构成，具体以省大救助信息平台的人员名单为准。有条件的地方可实现低收入农户和城市、农村特困供养对象以及低保（低边）对象完全整合，确保对象精准识别，推动扶贫开发和社会救助政策有效衔接，着力构建解决相对贫困长效机制。落实低保最低补差制度，对在册低保家庭人均补差额按照不低于15%同期低保标准发放低保金。对低保（低边）家庭中的老年人、

未成年人、重度残疾人、重病患者等重点对象，要采取多种措施提高救助水平，保障其基本生活。

五、完善家庭收入核对

对参加在职职工社会保险或公积金的对象，由家庭经济状况核对系统（以下简称“核对系统”）按照“家庭收入核查公式”自动推算工资收入，对象申报收入、入户核查收入和核对系统推算结果不一致的，原则上按孰高原则确定。对以个人缴纳形式参加城乡居民社会保险或灵活就业人员社会保险的对象，核对系统不进行收入推算。在劳动年龄段内，有劳动能力，无法由核对系统推算收入且未失业登记的对象，按当地最低工资标准计算其收入。人力资源社会保障部门推荐就业，无正当理由拒绝就业的，按当地最低工资标准计算。人力资源社会保障部门推荐就业，本人服从安排但未实现就业的，按实际收入计算。对照护重病、重残、单亲学前儿童、婴儿以及有怀孕、哺乳等情形的可按实际收入计算。不计入家庭收入的相关情形按照现行社会救助有关规定执行。各县（市、区）可根据实际情况，对部分不计入收入的其他特殊收入予以规定。

六、加强复核动态管理

县级民政部门要加强对新增低保（低边）对象的入户调查。乡镇、街道要组织人员对所有的低保（低边）对象进行复核，并根据需要进行随机走访调查，全面掌握低保（低边）对象的基本情况。同时，要根据低保（低边）对象年龄、健康状况、劳动能力以及家庭收入来源等情况实行分类管理，对短期内经济状况变化不大的低保家庭，每年核查1次；对收入来源不固定、家庭成

员有劳动能力的低保家庭，每半年核查1次；对低保边缘户家庭实行每年复核1次。复核期内救助对象家庭经济状况没有明显变化的，不再调整救助水平。对因复核或信息系统生成的预警信息和异常报告，须在15个工作日内处置完成并提交信息。救助对象在保期间因家庭人口、经济状况等发生重大变化的，应当及时向所在乡镇（街道）报告。

七、提高救助服务信息化水平

利用“大救助”信息系统，深化“最多跑一次”改革，提高救助服务能力。严格按照“一张身份证即可受理”的要求，实现“一证通办”。积极对接政务服务部门审批服务平台，从户籍所在地申请转变为全市域范围申请受理，推动“异地可办”。通过“温州民政”微信公众号或“浙里救APP”完成前端录入，开展困难群众申请受理和社会帮扶需求排摸，落实“帮跑代办”服务。有条件的县（市、区）可将低保等救助审批权限下放至乡镇（街道），县级民政部门要强化工作指导、业务培训和监督管理，及时解决基层遇到的困难和问题。在发生重大疫情等突发公共事件期间，县级民政部门以及乡镇（街道）可简化低保（低边）审核确认程序、适当延迟复核工作。

八、建立“一事一议”机制

针对困难家庭情况复杂或重残重病等特殊情形，以现有救助政策难以解决的社会救助特殊个案问题，应遵循公平、公正、公开和有利于保障困难群众基本生活的原则，通过“一事一议”的方式予以妥善解决，有效避免发生突破社会道德底线的事件，做到应保尽保、应救尽救，但不得出现“政策保、关系保和人情保”

等不良行为。“一事一议”一般程序为申请受理——家庭经济状况核对和入户调查核实——申请人声明——组织评议（主要是对救助申请人核查结果的客观性、真实性和完整性进行评议）——乡镇（街道）审核（集体讨论研究）——公示——县级民政部门审批（已下放的由乡镇、街道审批）等，并书面报送同级（派驻）纪委监委。

九、打造救助服务联合体

推进以政府部门为主导、社会力量为骨干、爱心驿站为载体、品牌项目为抓手的“真爱到家”救助服务联合体建设。充分整合和引导机关事业单位、企业机构、基层组织、社会组织和爱心人士等各方力量和资源，通过“市社会力量参与社会救助信息平台”参与困难对象的主动发现和信息反馈，有效实现困难需求发布、爱心资源供给、救助项目执行的信息化对接和一体化联动，快速、精准回应困难群众个性化、多样化需求，构建政府和社会力量协同推进社会救助的工作格局。

十、健全报备回避制度

申请低保的家庭成员与县、乡镇（街道）审核审批经办人员、村（居）两委成员（含报账员）有近亲属关系的（近亲属主要包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女），应当如实申明报备回避并录入系统。乡镇（街道）应当单独予以登记，并提请由县级民政部门进行入户调查。

十一、开展定期探访慰问

借助城乡社区“网格化管理、组团式服务”优势，落实县（市、区）、乡镇（街道）主体责任，发挥联片带村干部、村居干部、

网格员和党员干部的作用，积极鼓励社会力量参与，定期走访辖区内困难群众，通过主动发现、精准识别、供需对接、结对帮扶等形式，前移兜底保障关口、及时发现救助对象，为困难群众提供全方位、多元化的救助服务。

各地要借鉴洞头区尽职免责的创新做法，进一步明确对非主观故意导致不符合条件人员纳入救助帮扶范围的，可免于追究相关责任，激励基层干部担当作为，确保社会救助政策不折不扣落到实处。

本通知自2020年10月1日起施行，各地可根据本通知内容，结合实际情况制定有关规定。如今后上级政策有调整，按上级有关政策执行。



温州市民政局



温州市财政局



温州市农业农村局



温州市卫生健康委员会



温州市医疗保障局

(此件公开发布)



温州市残疾人联合会

2020年8月13日

